Interrogation 1°S1                                          PHYSIQUE                                     vendredi 18 septembre 2009
Durée : 1 heure ; calculatrice autorisée.

Exercice 1 :

Un atome de magnésium est assimilé à une sphère de rayon 0,145 nm. Son noyau, de symbole
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, a un rayon de 3,50 fm.

1. Quelle est la composition d'un atome de magnésium ?

2. Quelle est la charge du cortège électronique ? Quelle est la charge du noyau ?

3.1. Quel est l'ordre de grandeur du rapport r de la masse du noyau à la masse des électrons ? Conclure.

3.2. Quel est l'ordre de grandeur du rapport η du rayon atomique et du rayon du noyau ? Conclure.

4.1. Calculer la force d'interaction électrique entre deux protons situés a une distance de 3,0 fm dans le noyau.

4.2. Calculer le rapport de la force électrique à la force gravitationnelle entre ces deux protons.

4.3. Comment expliquer la cohésion du noyau?

5. Calculer la masse volumique ρnoyau du noyau de magnésium.

6. Sachant que la masse volumique du magnésium solide ρmagnésium = 1,74.103 kg.m-3, quel est l'ordre de grandeur du rapport η ' = ρnoyau / ρmagnésium ? Pouvait-on prévoir ce résultat ?

Données :
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	électron
	proton
	neutron

	masse (kg)
	9,1.10-31
	1,7.10-27
	1,7.10-27


	charge (C)
	- 1,6.10-19
	1,6.10-19
	0


Exercice 2 :

Deux poussières supposées ponctuelles distantes de d = 3,0 mm portent respectivement une charge électrique égale à + 10 pC et + 0,20 nC. On donne l pC = l0-12 C.

1. Calculer la valeur de la force d'interaction électrique qui s'exerce entre les deux poussières. 

2. Faire un schéma représentant les deux particules et les forces électriques auxquelles elles sont soumises en choisissant une échelle.

3. On suppose les charges invariables, comment multiplier la force d'interaction par deux, par quatre ?

4. Combien de charges élémentaires porte chacune de ces poussières ? Quelle est la nature de ces charges ?
5. Les masses des 2 poussières sont de 1,0 mg et 0,50 mg. Quelle est la force d'interaction gravitationnelle s'exerçant entre les deux charges ? La représenter sur un autre schéma. 

6. Comparer la valeur de cette force à celle du poids de ces masses. Conclure.

Données : e = 1,6.10-19 C, k = 9.109 N.C-2.m2, G =6,67.10-11 N.kg-2.m2, g = 9,8 N.kg-1
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Exercice 3 :
Un électroscope permet de déceler la présence de charges. Il est constitué d'un plateau métallique relié à une tige verticale sur laquelle est fixée une aiguille mobile autour d'un axe horizontal et qui peut donc s'écarter de la tige.

Vous devez rédiger en employant un vocabulaire précis dont, entre autres, les mots : contact, frottement, influence, excès, défaut...

Pour chaque expérience, indiquer les charges portées par les différents composants (plateau, électroscope, aiguilles, etc…) intervenant dans les expériences.

1. On frotte un bâton d'ébonite avec de la fourrure, celui-ci se charge négativement. Interpréter.

2. On touche le plateau avec le bâton d'ébonite de la question n° 1. L'aiguille s'écarte de la tige. Interpréter.

3. On enlève le bâton d'ébonite du plateau ; que se passe-t-i1 ? Interpréter.
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